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ZAUFANIE DO POLITYKÓW W  PAŹDZIERNIKU

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (113) przeprowadzono w dniach 5-11 października ‘99 na liczącej
1111 osób reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłej ludności Polski.

!

!
"!Liderem rankingu polityków cieszących się największym

społecznym zaufaniem pozostaje Aleksander Kwaśniewski.

Zaufanie do prezydenta deklaruje obecnie 75% ankietowanych,

nieco mniej niż przed miesiącem (różnica 3 punktów procento-

wych). Do ścisłej czołówki tego rankingu niezmiennie należą

także Jacek Kuroń (64%) oraz Hanna Gronkiewicz-Waltz

(63%). Kolejne miejsca zajmują: Bronisław Geremek (52%),

Leszek Miller (40%) oraz Jan Olszewski (40%).

!

"!Największą nieufność badanych - podobnie jak w ubiegłych

miesiącach - budzi Leszek Balcerowicz (59%). Tylko nieco

mniej osób nie ufa także Marianowi Krzaklewskiemu (53%)

oraz Lechowi Wałęsie (52%). Prawie połowa ankietowanych

deklaruje nieufność do premiera Jerzego Buzka (48%).

W  ocenie wszystkich tych polityków nieufność zdecydowanie

przeważa nad zaufaniem.

!

"!Październik nie przyniósł dużych zmian w dotychczasowych

ocenach polityków - notowania zdecydowanej większości

spośród nich utrzymują się na poziomie z września. Stosunkowo

najbardziej w ocenie badanych zyskał Jan Olszewski (wzrost

deklaracji zaufania o 5 punktów procentowych). Poprawiły się

także - choć już w bardzo niewielkim stopniu - notowania

Hanny Suchockiej, Mariana Krzaklewskiego, Lecha Wałęsy oraz

Marka Borowskiego.



Ostatni miesiąc na scenie politycznej upłynął pod znakiem dyskusji wewnątrz koalicji

na temat przyszłości jej funkcjonowania. Na forum publicznym ujawniały się kolejno sprawy

świadczące o trudnościach rządu w sprawnym zarządzaniu państwem. W drugiej połowie

września najgłośniejszą kwestią w mediach były problemy dotyczące jednostki GROM.

W  ostatnich tygodniach opinię publiczną absorbowały kłopoty finansowe ZUS-u, których

następstwem była m. in. dymisja prezesa Stanisława Alota. W dalszym ciągu protestowały

różne grupy zawodowe, w tym pielęgniarki i rolnicy, którzy wraz z branżowymi związkami

zawodowymi zorganizowali w Warszawie wielką manifestację. Rząd przyjął projekt budżetu

na przyszły rok, oprotestowany przez parlamentarne i pozaparlamentarne ugrupowania

opozycyjne. Wydarzenia te kształtowały atmosferę polityczną w kraju i mogły wpływać na

opinie Polaków1 o politykach zarówno z obozu rządowego, jak i opozycji.

POLITYCY ZNANI I NIEZNANI

Do powszechnie znanych osobistości sceny politycznej należą zarówno obecny, jak

i  poprzedni prezydent, premier Jerzy Buzek, Jacek Kuroń oraz liderzy ugrupowań tworzących

obecną koalicję rządową - Marian Krzaklewski i Leszek Balcerowicz. Tylko nieliczni

z  badanych nie rozpoznają również nazwisk takich polityków, jak: Hanna Suchocka, Andrzej

Lepper, Hanna Gronkiewicz-Waltz, Bronisław Geremek czy lider SLD Leszek Miller.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (113) przeprowadzono w dniach 5-11 października ‘99 na liczącej
1111 osób reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłej ludności Polski.
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Tabela 1. Zmiany znajomości polityków

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy ‘98 ‘99

IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X

w procentach

A. Kwaśniewski 100 99 100 100 99 100 100 100 100 99 100 99 100 100

L. Wałęsa 100 99 100 99 100 100 99 100 100 99 100 100 100 100

J. Buzek 99 98 99 99 98 98 98 98 98 98 99 99 99 99

J. Kuroń 99 98 99 98 98 99 99 99 98 99 99 99 98 99

L. Balcerowicz 98 97 98 98 98 99 98 99 98 98 98 99 98 98

M. Krzaklewski 98 96 98 97 98 98 97 97 98 98 98 98 98 98

H. Suchocka 97 97 97 97 98 - 96 97 96 96 96 97 97 96

A. Lepper - - - - - 93 95 94 95 94 95 95 96 96

H. Gronkiewicz-Waltz 96 95 96 95 95 95 96 95 95 95 96 95 94 95

B. Geremek 94 93 94 92 94 94 93 94 93 93 92 93 92 94

L. Miller 93 94 94 94 93 92 92 93 93 92 92 93 94 91

J. Olszewski 92 91 92 89 90 88 90 90 88 89 91 91 88 88

J. Onyszkiewicz 66 69 69 70 67 70 72 74 74 73 71 74 76 71

J. Kalinowski 59 61 57 61 56 63 65 63 65 62 63 67 64 65

S. Alot - - - - - - - - - - - - - 63

M. Borowski 64 65 62 62 59 60 64 65 64 63 65 69 67 62

M. Handke - - - - - - 51 53 - 57 57 58 63 62

M. Płażyński 54 60 57 57 52 60 58 54 58 60 59 62 60 60

A. Grześkowiak 50 50 47 49 49 50 - 49 56 57 57 61 57 58

L. Komołowski - - - - - 52 50 49 51 53 52 58 52 53

F. Cegielska - - - - - - - 24 - 35 46 52 47 50

J. Pałubicki - - 30 34 34 - - - - - - - - 50

M. Pol 47 50 45 45 42 44 46 45 46 47 45 47 47 47

M. Biernacki - - - - - - - - - - - - - 24
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Mimo stosunkowo długiego stażu na scenie politycznej jednym z najmniej znanych

polityków pozostaje lider Unii Pracy - Marek Pol. Nie zna go ponad połowa pytanych.

Spośród osób aktywnych politycznie do mało znanych respondentom w dalszym ciągu można

zaliczyć także ministra pracy, a od niedawna również wicepremiera - Longina

Komołowskiego, ministra zdrowia Franciszkę Cegielską, a także koordynatora ds. służb

specjalnych Janusza Pałubickiego. Około połowy ankietowanych nie potrafi skojarzyć ich

nazwisk z osobami. Spośród członków obecnego gabinetu rządowego przedstawionych

badanym najmniej znany jest nowy szef MSWiA - Marek Biernacki, którego nominacja

zbiegła się z początkiem realizacji naszego sondażu. Nie zna go ponad trzy czwarte

ankietowanych.

ZAUFANIE I NIEUFNOŚĆ

Od ponad roku liderem rankingu polityków cieszących się największym społecznym

zaufaniem pozostaje Aleksander Kwaśniewski. Mimo iż październikowe notowania

prezydenta są nieznacznie gorsze od ubiegłomiesięcznych (spadek zaufania o 3 punkty

procentowe), nadal utrzymują się na bardzo wysokim poziomie.

Do ścisłej czołówki rankingu zaufania niezmiennie należą jeszcze Jacek Kuroń (64%

deklaracji zaufania) oraz Hanna Gronkiewicz-Waltz (63%). Kolejne miejsca zajmują

Bronisław Geremek (52%), Leszek Miller (40%) oraz Jan Olszewski (40%).

Politykiem najczęściej spotykającym się z nieufnością badanych pozostaje Leszek

Balcerowicz (59%). Tylko nieco mniej osób deklaruje brak zaufania do Mariana

Krzaklewskiego (53%) oraz Lecha Wałęsy (52%). Z dużą nieufnością respondentów od kilku

już miesięcy spotyka się także premier Jerzy Buzek (48%). W stosunku do wszystkich tych

polityków nieufność zdecydowanie przeważa nad zaufaniem.
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Tabela 2. Stosunek do polityków w październiku ‘99

Politycy Zaufanie Nieufność Obojętność Nieznajomość Średnia

w procentach

A. Kwaśniewski 75 13 9 0 2,29

J. Kuroń 64 10 19 1 1,69

H. Gronkiewicz-Waltz 63 13 14 5 1,81

B. Geremek 52 18 18 6 1,09

L. Miller 40 27 18 9 0,25

J. Olszewski 40 20 23 12 0,50

A. Lepper 34 39 18 4 -0,47

J. Buzek 31 48 14 1 -1,02

M. Borowski 30 13 13 38 0,75

H. Suchocka 30 42 18 4 -0,86

J. Onyszkiewicz 29 15 19 29 0,33

J. Kalinowski 26 17 17 35 0,23

M. Płażyński 26 13 16 40 0,53

M. Krzaklewski 25 53 15 2 -1,49

L. Wałęsa 25 52 19 0 -1,43

L. Balcerowicz 24 59 11 2 -1,72

A. Grześkowiak 24 16 12 42 0,28

L. Komołowski 16 18 12 47 -0,36

M. Pol 16 9 15 53 0,34

F. Cegielska 14 18 12 50 -0,74

M. Handke 12 29 14 38 -1,38

J. Pałubicki 11 21 12 50 -1,11

S. Alot 10 `31 15 37 -1,56

M. Biernacki 5 3 9 76 0,18

Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć”.
Badani określali swój stosunek do polityków posługując się 11-punktową skalą, na której punkty od -5 do -1
oznaczają nieufność, 0 - obojętność, a od 1 do 5 - zaufanie.
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Tabela 3. Zmiany zaufania do polityków 

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy ‘98 ‘99

V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X

w procentach

S. Alot -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 10

L. Balcerowicz 34 38 36 33 31 34 34 27 31 33 29 28 30 31 24 22 25 24

M. Biernacki -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 5

M. Borowski -- 27 29 26 26 26 26 23 23 25 28 28 27 28 27 30 30 30

J. Buzek 51 53 53 52 53 57 57 51 54 43 41 42 43 44 37 34 33 31

F. Cegielska -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 6 -- 10 11 13 13 14

B. Geremek 43 52 52 46 43 50 45 42 43 50 42 50 48 51 53 53 51 52

H. Gronkiewicz-
-Waltz 60 -- 64 60 57 63 62 53 62 61 61 60 63 67 61 60 63 63

A. Grześkowiak 17 24 21 22 18 21 20 18 19 20 -- 19 18 24 22 21 22 24

M. Handke -- -- -- 9 -- -- -- -- -- -- 12 11 -- 13 12 11 14 12

J. Kalinowski 18 22 24 21 24 27 23 26 22 26 28 23 24 25 26 28 26 26

L. Komołowski -- -- -- -- -- -- -- -- -- 17 15 13 12 15 14 16 14 16

M. Krzaklewski 39 39 38 38 37 40 36 35 35 29 29 32 30 32 29 25 26 25

J. Kuroń 73 -- 71 67 69 67 67 66 67 68 67 67 65 70 65 64 65 64

A. Kwaśniewski 70 70 74 74 74 72 71 67 70 74 73 74 79 79 75 78 78 75

A. Lepper -- -- -- -- -- -- -- -- -- 39 41 33 38 36 41 39 35 34

L. Miller 38 39 45 40 40 44 42 39 40 41 41 40 41 39 41 43 42 40

J. Olszewski 36 -- -- 35 35 34 32 30 31 34 38 35 35 36 36 33 35 40

J. Onyszkiewicz 30 34 32 30 30 32 31 25 27 31 31 30 33 31 26 28 30 29

J. Pałubicki -- -- -- -- -- -- 9 10 8 -- -- -- -- -- -- -- -- 11

M. Płażyński 21 23 23 20 23 28 27 25 24 24 26 19 24 26 25 24 24 26

M. Pol 16 -- -- 12 18 17 16 16 15 15 16 16 15 16 15 14 14 16

H. Suchocka -- 40 39 42 39 39 37 35 39 -- 34 35 32 36 33 28 29 30

L. Wałęsa 34 34 30 31 33 34 30 30 30 29 31 30 31 34 28 27 26 25
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Tabela 4. Zmiany nieufności do polityków

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy ‘98 ‘99

V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X

w procentach

S. Alot -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 31

L. Balcerowicz 44 42 46 48 48 50 47 54 47 52 54 53 54 50 59 62 60 59

M. Biernacki -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 3

M. Borowski -- 17 15 15 15 18 15 16 14 14 16 15 14 14 17 16 16 13

J. Buzek 24 27 24 28 25 23 22 27 24 37 37 34 36 33 40 45 49 48

F. Cegielska -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 4 -- 10 17 20 16 18

B. Geremek 25 20 19 24 22 22 22 24 25 21 26 20 20 18 19 18 18 18

H. Gronkiewicz-
-Waltz 15 -- 12 17 18 15 14 17 14 14 16 15 15 11 15 14 14 13

A. Grześkowiak 11 12 14 13 15 11 11 13 12 14 -- 13 16 15 17 17 16 16

M. Handke -- -- -- 12 -- -- -- -- -- -- 23 24 -- 25 27 30 30 29

J. Kalinowski 13 13 11 15 14 13 12 14 14 19 17 18 19 18 16 18 18 17

L. Komołowski -- -- -- -- -- -- -- -- -- 19 16 16 18 17 19 22 19 18

M. Krzaklewski 41 42 41 41 41 39 42 44 46 52 52 47 52 48 52 54 56 53

J. Kuroń 11 -- 10 14 11 12 11 11 11 9 12 12 10 8 11 11 11 10

A. Kwaśniewski 14 15 10 12 13 14 14 17 16 12 14 12 10 9 10 10 11 13

A. Lepper -- -- -- -- -- -- -- -- -- 34 34 40 36 37 35 34 41 39

L. Miller 33 31 27 30 28 30 30 30 30 28 29 25 27 28 28 25 28 27

J. Olszewski 32 -- -- 30 29 28 27 30 27 23 21 24 22 25 22 24 21 20

J. Onyszkiewicz 11 10 10 12 10 10 11 15 14 13 13 16 15 14 17 16 15 15

J. Pałubicki -- -- -- -- -- -- 6 11 12 -- -- -- -- -- -- -- -- 21

M. Płażyński 11 14 16 12 12 12 11 13 11 14 11 12 13 12 14 15 12 13

M. Pol 8 -- -- 8 9 8 8 8 8 9 10 10 9 8 10 9 10 9

H. Suchocka -- 34 36 35 39 39 38 40 36 -- 41 41 44 39 41 44 46 42

L. Wałęsa 46 45 49 50 46 45 45 45 48 48 45 46 46 45 48 50 55 52
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W październiku notowania zdecydowanej większości polityków utrzymały się na

poziomie z września, a zarejestrowane w kilku przypadkach zmiany w ocenach są na ogół

bardzo niewielkie i mieszczą się w granicach błędu statystycznego.

Jedynym politykiem, który wyraźnie zyskał w ocenie badanych w okresie dzielącym

kolejne pomiary, jest Jan Olszewski. W porównaniu z sondażem wrześniowym o 5 punktów

wzrósł odsetek osób deklarujących zaufanie do byłego premiera. Zmiany te mogą być efektem

nieco częstszej ostatnio obecności Jana Olszewskiego w mediach, zwłaszcza że występował

w  nich głównie jako  były premier, a nie lider ROP.

Nieco lepsze niż przed miesiącem są także oceny Hanny Suchockiej, Mariana

Krzaklewskiego, Lecha Wałęsy oraz Marka Borowskiego. W przypadku tych polityków

zmiany są już jednak bardzo niewielkie i wyrażają się jedynie w spadku odsetka opinii

negatywnych. Liczba badanych deklarujących nieufność do Hanny Suchockiej spadła

o  4  punkty procentowe, a w przypadku pozostałych trzech polityków odsetek ten zmalał

zaledwie o 3 punkty. Nie zwiększyła się natomiast grupa badanych, którzy darzą ich

zaufaniem.

Oceny pozostałych polityków, uwzględnionych w naszym sondażu, nie zmieniły się

znacząco od ubiegłego miesiąca.

ŚREDNIE OCEN

Badani wyrażają swój stosunek do poszczególnych polityków posługując się

jedenastopunktową skalą, której skrajne punkty można określić z jednej strony jako głęboką

nieufność (-5), z drugiej zaś jako bardzo duże zaufanie (+5). Miarą pozwalającą uchwycić siłę

negatywnych i pozytywnych nastawień, a zarazem wyeliminować wpływ różnic wynikających

ze stopnia znajomości poszczególnych polityków, jest średnia ocen.



- 8 -

CBOS
RYS. 1. ŚREDNIE OCEN W PAŹDZIERNIKU

2,29
1,81
1,69

1,09
0,75

0,53
0,5

0,34
0,33
0,28
0,25
0,23
0,18

-0,36
-0,47

-0,74
-0,86

-1,02
-1,11

-1,38
-1,43

-1,49
-1,56

-1,72

Aleksander Kwaśniewski

Hanna Gronkiewicz-Waltz

Jacek Kuroń

Bronisław Geremek

Marek Borowski

Maciej Płażyński

Jan Olszewski
Marek Pol

Janusz Onyszkiewicz

Alicja Grześkowiak

Leszek Miller

Jarosław Kalinowski

Marek Biernacki

Longin Komołowski
Andrzej Lepper

Franciszka Cegielska

Hanna Suchocka

Jerzy Buzek

Janusz Pałubicki

Mirosław Handke

Lech Wałęsa

Marian Krzaklewski

Stanisław Alot

Leszek Balcerowicz

Na podstawie porównania średnich ocen możemy stwierdzić, że politykiem najbardziej

jednoznacznie pozytywnie postrzeganym jest prezydent Aleksander Kwaśniewski. Drugie

i  trzecie miejsce pod tym wględem zajmują Hanna Gronkiewicz-Waltz i - uzyskujący w tym

miesiącu nieco niższą średnią niż prezes NBP - Jacek Kuroń. Od kilku miesięcy wysoką

pozycję, wskazującą na dużą przewagę ocen pozytywnych nad negatywnymi, zajmuje także

minister spraw zagranicznych Bronisław Geremek. Do grona polityków, którzy odbierani są
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raczej pozytywnie i częściej spotykają się z zaufaniem niż z nieufnością badanych, należą

ponadto: Marek Borowski, Maciej Płażyński, Jan Olszewski, Marek Pol oraz Janusz

Onyszkiewicz.

Obserwowaną w październiku stabilizację wrześniowych ocen i brak zasadniczych

zmian w nastawieniu do polityków potwierdzają bardzo niewielkie różnice wartości średnich

uzyskiwanych przez większość z nich.

Tabela 5.  Zmiany  średniej ocen

Politycy Średnia ocen Różnica
wrzesień ‘99 październik ‘99

J. Olszewski 0,22 0,50 +0,28

M. Borowski 0,52 0,75 +0,23

A. Grześkowiak 0,10 0,28 +0,18

L. Komołowski -0,53 -0,36 +0,17

H. Gronkiewicz-Waltz 1,65 1,81 +0,16

M. Krzaklewski -1,65 -1,49 +0,16

B. Geremek 0,98 1,09 +0,11

M. Pol 0,25 0,34 +0,09

J. Kalinowski 0,17 0,23 +0,06

M. Płażyński 0,50 0,53 +0,03

J. Kuroń 1,68 1,69 +0,01

L. Miller 0,30 0,25 -0,05

M. Handke -1,34 -1,38 -0,04

L. Wałęsa -1,39 -1,43 -0,04

L. Balcerowicz -1,72 -1,72 0

A. Lepper -0,47 -0,47 0

J. Onyszkiewicz 0,33 0,33 0

H. Suchocka -0,86 -0,86 0

A. Kwaśniewski 2,43 2,29 -0,14

F. Cegielska -0,59 -0,74 -0,15

J. Buzek -0,79 -1,02 -0,23
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W tym miesiącu w ocenie badanych relatywnie najbardziej zyskali Jan Olszewski oraz

Marek Borowski. Równie niewielki jak w przypadku Marka Borowskiego spadek nieufności

do lepiej znanego badanym Mariana Krzaklewskiego tylko w minimalnym stopniu zaważył na

jego całościowej ocenie. Taką samą średnią ocen jak przed miesiącem uzyskała natomiast

Hanna Suchocka, mimo iż również do niej w październiku nieco rzadziej niż we wrześniu

deklarowano nieufność.

Tylko o bardzo niewielkim pogorszeniu się dotychczasowych notowań można także

mówić w przypadku Aleksandra Kwaśniewskiego. Odnotowany spadek deklaracji zaufania

w  nikłym stopniu zaważył na średniej ocen prezydenta. W nieco większym stopniu, jak

wskazuje różnica średnich, stracił w ocenie badanych Jerzy Buzek. Choć nie notujemy

istotnych statystycznie różnic w poziomie deklaracji zaufania i nieufności w stosunku do

osoby premiera, niższa niż przed miesiącem średnia ocen oznacza, że nie nastąpiło jeszcze

całkowite zahamowanie utrzymującej się już od dłuższego czasu tendencji do pogarszania się

jego notowań.

Podobnie jak w ubiegłych miesiącach, najniższą średnią ocen uzyskał Leszek

Balcerowicz. Tylko w nieco mniejszym stopniu negatywne nastawienie dominuje również

w  ocenie odwołanego w czasie realizacji naszego sondażu szefa ZUS Stanisława Alota,

a  także Mariana Krzaklewskiego oraz Lecha Wałęsy. Średnią ze znakiem ujemnym,

świadczącą o dużej  przewadze ocen negatywnych nad pozytywnymi, w dalszym ciągu

uzyskuje także premier Jerzy Buzek oraz większość pozostałych członków gabinetu

rządowego uwzględnionych w naszym badaniu: Mirosław Handke, Janusz Pałubicki, Hanna

Suchocka i Franciszka Cegielska. Poza Bronisławem Geremkiem, który niezmiennie spotyka

się z pozytywną oceną, korzystne oceny przeważają jeszcze tylko w wizerunku nowego szefa

MSWiA - Marka Biernackiego, znanego bardzo nielicznym respondentom.
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!

! !

Październik nie przyniósł większych zmian w społecznym odbiorze polityków.

W  stosunku do września można mówić raczej o stabilizacji ich ocen. Po raz pierwszy od

pewnego czasu nie rejestrujemy zmian na niekorzyść w opiniach o przedstawicielach koalicji

rządowej, a nawet przeciwnie - w ich ocenie można zaobserwować pewne symptomy

słabnięcia dotychczasowego krytycyzmu. Obok niewielkiego spadku nieufności do Mariana

Krzaklewskiego i Hanny Suchockiej w tym miesiącu utrzymała się także odnotowana we

wrześniu niewielka poprawa ocen Leszka Balcerowicza, Franciszki Cegielskiej i Longina

Komołowskiego. W mniejszym stopniu poprawa ta dotyczy natomiast Jerzego Buzka. Mimo

że po wrześniowym niewielkim już spadku oceny premiera nie zmieniły się znacząco,

tendencja do pogarszania się jego notowań nie została jeszcze całkowicie zahamowana.

Opracowała

Agnieszka CYBULSKA
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Tabela 1. Stosunek do Jerzego Buzka

(%)

Nieufnos ´ć Oboje˛tnos ´ć Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedziec ´ osób

Ogółem 49 14 31 1 5 1104

Płeć
Mężczyz´ni 49 15 32 0 3 521
Kobiety 48 13 31 1 7 583

Wiek
18-24 lat 54 11 27 0 7 158
25-34 44 15 36 1 5 196
35-44 55 17 25 1 1 225
45-54 51 14 32 0 3 204
55-64 47 10 36 0 7 132
65 lat i wie ˛cej 38 15 34 3 10 188

Miejsce zamieszkania
Wieś 53 13 26 1 7 408
Miasto do 20 tys. 50 22 25 2 2 119
20 - 100 tys. 44 12 38 1 5 242
101 - 500 tys. 51 13 29 2 4 187
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 40 14 43 0 2 148

Wykształcenie
Podstawowe 48 14 29 2 7 342
Zasadnicze zawodowe 49 17 28 1 5 293
Średnie 51 11 34 0 4 361
Wyższe 41 15 42 0 2 108

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 38 17 42 0 3 81
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 54 10 34 0 1 101
Pracownicy fiz.- umysł. 58 12 27 0 3 86
Robotnicy wykwalifikowani 48 15 36 1 1 115
Robotnicy niewykwalifik. 44 22 30 0 4 55
Rolnicy 62 9 22 0 6 56
Pracuja ˛cy na własny rach. 62 13 26 0 0 43

Bierni zawodowo
Rencis´ci 47 13 27 1 12 123
Emeryci 44 14 35 2 6 218
Uczniowie i studenci 45 11 34 0 10 77
Bezrobotni 44 22 27 1 6 89
Gospodynie domowe i inni 53 10 27 5 4 59

Pracuje w:
sferze budz ˙etowej 49 14 35 0 2 122
sekt. pan ´stw.,publicznym 48 21 27 0 4 93
sp. włas ´c. pryw. i pan ´stwa 42 16 39 1 2 89
sekt. pryw. poza rolnict. 57 12 30 0 1 186
prywatnym gosp. rolnym 57 10 26 0 6 76

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 55 14 25 0 6 170
276 - 399 54 10 31 0 5 122
400 - 549 46 18 30 3 3 240
550 - 799 50 13 32 0 4 169
Powyżej 799 zł 41 15 40 1 2 175

Ocena własnych war. mater.
Złe 54 16 22 1 6 357
Średnie 47 13 35 1 5 510
Dobre 43 13 38 2 4 236

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 39 15 40 2 4 79
Raz w tygodniu 43 14 35 1 6 590
1-2 razy w miesia ˛cu 58 13 23 0 5 144
Kilka razy w roku 53 15 28 1 2 185
W ogóle nie uczestniczy 62 10 21 2 5 107

Poglą dy polityczne
Lewica 69 10 19 0 1 287
Centrum 50 15 32 0 3 335
Prawica 29 14 55 1 1 263
Trudno powiedziec ´ 44 16 19 3 19 217
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Tabela 2. Stosunek do Mariana Krzaklewskiego

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 53 15 26 2 4 1104

Pł eć
Mężczyźni 56 13 28 1 2 521
Kobiety 51 16 24 4 5 583

Wiek
18-24 lat 54 16 23 1 7 158
25-34 45 24 27 1 3 196
35-44 67 14 16 1 2 225
45-54 57 15 27 0 2 204
55-64 53 8 34 1 5 132
65 lat i więcej 43 11 31 10 6 188

Miejsce zamieszkania
Wieś 50 16 27 3 5 408
Miasto do 20 tys. 50 18 29 2 2 119
20 - 100 tys. 52 16 25 3 3 242
101 - 500 tys. 63 11 20 2 4 187
501 tys.i więcej mieszk. 56 13 27 0 4 148

Wykształ cenie
Podstawowe 43 15 32 6 5 342
Zasadnicze zawodowe 55 16 24 2 3 293
Średnie 60 12 23 0 4 361
Wyższe 61 18 19 0 2 108

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 60 17 20 0 3 81
Prac.umysł .niż.szczebla 65 15 19 0 1 101
Pracownicy fiz.- umysł . 53 18 23 0 6 86
Robotnicy wykwalifikowani 63 11 24 2 0 115
Robotnicy niewykwalifik. 39 38 20 1 2 55
Rolnicy 58 15 20 0 7 56
Pracujący na wł asny rach. 73 9 18 0 0 43

Bierni zawodowo
Renciści 41 11 37 4 7 123
Emeryci 52 10 27 5 5 218
Uczniowie i studenci 49 16 26 1 9 77
Bezrobotni 46 18 33 0 2 89
Gospodynie domowe i inni 49 15 24 10 2 59

Pracuje w:
sferze budżetowej 61 18 19 0 2 122
sekt. państw.,publicznym 60 12 24 1 4 93
sp. wł aśc. pryw. i państwa 55 18 23 1 3 89
sekt. pryw. poza rolnict. 62 16 19 1 2 186
prywatnym gosp. rolnym 51 15 28 0 6 76

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 47 18 28 4 2 170
276 - 399 52 16 28 1 4 122
400 - 549 53 14 27 4 3 240
550 - 799 56 11 27 1 5 169
Powyżej 799 zł 61 13 23 1 2 175

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 49 18 24 3 5 357
Średnie 56 12 27 1 3 510
Dobre 54 15 25 3 3 236

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 33 17 42 3 4 79
Raz w tygodniu 49 15 29 3 5 590
1-2 razy w miesiącu 59 15 21 2 4 144
Kilka razy w roku 60 17 20 0 2 185
W ogóle nie uczestniczy 78 6 12 2 2 107

Poglądy polityczne
Lewica 80 9 9 1 1 287
Centrum 53 21 22 1 2 335
Prawica 35 11 51 2 1 263
Trudno powiedzieć 40 16 21 7 15 217
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Tabela 3. Stosunek do Aleksandra Kwaśniewskiego

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 13 9 75 0 3 1104

Pł eć
Mężczyźni 15 10 73 0 2 521
Kobiety 12 8 76 0 3 583

Wiek
18-24 lat 18 9 68 0 5 158
25-34 12 11 75 0 2 196
35-44 10 9 80 0 1 225
45-54 13 8 78 0 2 204
55-64 15 7 73 0 4 132
65 lat i więcej 14 10 73 1 3 188

Miejsce zamieszkania
Wieś 15 12 70 0 3 408
Miasto do 20 tys. 15 8 77 0 1 119
20 - 100 tys. 9 8 78 0 4 242
101 - 500 tys. 10 8 81 0 1 187
501 tys.i więcej mieszk. 19 6 74 0 1 148

Wykształ cenie
Podstawowe 14 11 72 0 3 342
Zasadnicze zawodowe 13 9 76 0 3 293
Średnie 14 8 75 0 3 361
Wyższe 10 6 82 0 2 108

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 12 7 78 0 3 81
Prac.umysł .niż.szczebla 9 6 84 0 1 101
Pracownicy fiz.- umysł . 13 13 72 0 1 86
Robotnicy wykwalifikowani 17 8 75 0 1 115
Robotnicy niewykwalifik. 10 3 83 0 4 55
Rolnicy 14 22 62 0 2 56
Pracujący na wł asny rach. 20 5 76 0 0 43

Bierni zawodowo
Renciści 12 10 74 0 4 123
Emeryci 16 6 75 1 3 218
Uczniowie i studenci 13 10 69 0 7 77
Bezrobotni 11 12 72 0 5 89
Gospodynie domowe i inni 7 15 78 0 0 59

Pracuje w:
sferze budżetowej 10 6 82 0 2 122
sekt. państw.,publicznym 11 8 81 0 1 93
sp. wł aśc. pryw. i państwa 17 4 76 0 3 89
sekt. pryw. poza rolnict. 17 10 72 0 2 186
prywatnym gosp. rolnym 14 19 65 0 1 76

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 14 11 72 0 3 170
276 - 399 10 8 79 0 3 122
400 - 549 15 10 73 1 2 240
550 - 799 12 8 76 0 4 169
Powyżej 799 zł 15 8 76 0 1 175

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 13 8 75 0 3 357
Średnie 13 8 77 0 2 510
Dobre 14 11 71 0 3 236

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 18 9 69 0 3 79
Raz w tygodniu 14 10 73 0 3 590
1-2 razy w miesiącu 9 6 83 0 1 144
Kilka razy w roku 11 11 75 0 2 185
W ogóle nie uczestniczy 15 3 79 0 2 107

Poglądy polityczne
Lewica 5 2 92 0 0 287
Centrum 13 12 73 0 2 335
Prawica 22 9 68 0 1 263
Trudno powiedzieć 13 12 65 0 9 217
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Tabela 4. Stosunek do Jana Olszewskiego

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 20 23 40 12 5 1104

Pł eć
Mężczyźni 20 24 43 8 4 521
Kobiety 20 22 37 15 7 583

Wiek
18-24 lat 21 23 32 17 7 158
25-34 17 35 33 12 4 196
35-44 24 26 37 8 6 225
45-54 30 16 43 7 4 204
55-64 14 22 48 8 8 132
65 lat i więcej 12 16 48 18 6 188

Miejsce zamieszkania
Wieś 15 23 41 15 6 408
Miasto do 20 tys. 16 32 36 10 6 119
20 - 100 tys. 23 20 42 10 5 242
101 - 500 tys. 24 24 37 12 4 187
501 tys.i więcej mieszk. 27 20 41 6 6 148

Wykształ cenie
Podstawowe 14 18 45 17 7 342
Zasadnicze zawodowe 14 24 43 13 6 293
Średnie 25 28 35 7 5 361
Wyższe 39 23 34 3 1 108

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 35 22 38 6 0 81
Prac.umysł .niż.szczebla 28 32 33 2 5 101
Pracownicy fiz.- umysł . 21 32 37 6 4 86
Robotnicy wykwalifikowani 21 23 44 9 3 115
Robotnicy niewykwalifik. 5 38 38 19 0 55
Rolnicy 11 25 40 13 10 56
Pracujący na wł asny rach. 38 26 29 0 6 43

Bierni zawodowo
Renciści 15 17 45 15 9 123
Emeryci 15 17 48 13 6 218
Uczniowie i studenci 28 16 34 16 7 77
Bezrobotni 10 26 42 15 7 89
Gospodynie domowe i inni 26 19 23 28 4 59

Pracuje w:
sferze budżetowej 25 29 36 5 5 122
sekt. państw.,publicznym 29 15 45 9 1 93
sp. wł aśc. pryw. i państwa 27 37 30 3 3 89
sekt. pryw. poza rolnict. 23 28 40 6 4 186
prywatnym gosp. rolnym 13 18 47 12 8 76

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 12 25 42 18 4 170
276 - 399 13 32 41 11 2 122
400 - 549 17 21 43 15 4 240
550 - 799 23 28 37 5 7 169
Powyżej 799 zł 32 17 43 4 4 175

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 16 23 38 15 7 357
Średnie 18 23 44 10 5 510
Dobre 30 24 33 9 4 236

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 12 28 46 10 4 79
Raz w tygodniu 15 23 44 13 5 590
1-2 razy w miesiącu 26 24 36 5 9 144
Kilka razy w roku 23 25 35 12 5 185
W ogóle nie uczestniczy 43 14 28 11 5 107

Poglądy polityczne
Lewica 31 26 35 6 2 287
Centrum 20 28 40 8 3 335
Prawica 17 18 53 9 2 263
Trudno powiedzieć 9 17 30 26 18 217


